

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán
en la calle de Palacio, número 4, frente la
Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos
de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1896

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,
número 4, frente la Diputación Provincial.

Del teatro

“Miel de la Alcarria”

Por muy distintas corrientes va buscando el teatro moderno un ideal que no alcanza y así vemos á Galdós con sus dramas simbólicos y naturalistas, á Echegaray con su teatro psicológico y por fin á Feliu y Codina con su realismo popular que nos llevó con la *Dolores* y continúa con *Miel de la Alcarria* y *Mari-Carmen*, en las dos primeras, pues de la última no nos ha dado hablar hasta que se estrene sobresalen la sencillez, la gracia, la originalidad y castizo valer, lo coló, no rebuscado, ni afectado que se base en delicado diálogo, lo mismo que en la acción, que hace encierran el sello característico de una nación, de una raza; son en cierta manera un remedo del teatro de Bretón y Ramon de la Cruz, un paso dado hácia atrás pero que le hace avanzar hacia adelante.

Miel de la Alcarria, comedia estrenada anoche en el Principal, se desarrolla en un ambiente fresco, de aire oxigenado, en un medio rústico; semi-salvaje; y en una casería de la Alcarria, con sus paredes enlucidas con friso de azulejos, con su hogar con gran chimenea y lumbre, con los escaños de mampostería y varios asientos y posones, con su mesa de encina, con sus escabeles, y una imagen de la Virgen, empotrada en el muro. Como se vé el escenario no puede ser más típico, más popular; los personajes que dentro ese marco agreste han de moverse, son también muy característicos, don Mauricio el patriarca de la casa, un vejete sin más amor y más cuidados que el que profesa á su nieta, y los que le da el estar al frente de la finca; Lorenzo el mozo templado y uraño, el melero, que no entiende ni se preocupa de nada más que de vender las forgas de miel y del amor que le roe el pecho y que no puede manifestar al exterior porque la que le hace beber los vientos es Angelita, la hija del amo, la nieta del patriarca, joven, sencilla y encantadora, próxima á casarse con Santiago, un muchacho que vive en un cortijo próximo á la casa de Angelita y á quien sus padres impusieron el deber de redimir del cautiverio el patrimonio de sus mayores, hidalgones rancios, sin otra sombra que les cobija más que la de su árbol genealógico; el padre de Angelita, el amo de la casa, el desterrado voluntario, que se ausentó desde el día que dió muerte al vengador de su honor, al que le robó el honor; una noche, desecho de cerciorarse de la verdad de su frente, se ausentó de la casa, hizo ausentar también á su hermana alejando así la sospecha de que esa fuera la que delinquía y... á pesar de todo el galán comparece apenas aquél se ha ura sentado: le dispara la pistola, cae herido entre la broza y va á expirar en la caseta del guardabosque. Vienen después los del Castilón, doña Engracia, la eterna entremetida y difamadora de honras, enemiga de Angelita, vengando en ella los resquemores que tiene contra Santiago por haber este requerido y bailado polcas con su Pepa, que no para hasta que ha soplado á Angelita la deshonra de su madre, á quien todo el mundo difama y maldice y aquí está el *clou* de la obra, ese secreto revelado así tan brutalmente, constituye el *lieu motif*. Hasta aquí se encierra el primero y segundo acto, el tercero tiene por escenario el locutorio de un convento, de reja cuadrilonga en la que asoma la hermana de D. Mauricio, la tia de Angelita, ahora madre abadesa del convento de Brihuega.

Como puede verse por el argumento referido aquí á grandes rasgos, cual acude á mi memoria, la

acción planteada es además de muy interesante, esencialmente dramática. Los tipos de Angelita y D. Mauricio cautivan sobremanera; el silencio del mozo Lorenzo es de una lógica firme; ha jurado á su padre, el guardabosque guardar el secreto que le reveló el moribundo, víctima de la justa cólera de D. Mauricio y cumple su palabra hasta que ella Angelita, su ídolo, su amor, le obliga á faltar al juramento, con razones tan poderosas como la de abandonar á Santiago, al encarnizado enemigo del mozo, contra quien éste no puede nada, y encerrarse en un convento. Sólo á este precio logra saber Angelita la inocencia de su madre á quien había prometido rescatar, aunque en su fuero interno no creyera en su culpabilidad. Aparte de las demás escenas tan sencillas como cautivadoras, sobresale además de lo hasta aquí citado la que pasa en el locutorio.

Sabedora Angelita de la verdad, de la verdad entera que le ha confesado Lorenzo, dirígese con este y su abuelo en busca de las pruebas de la inocencia de su madre y va á ver á su tia la abadesa para que esta confirme cuanto le ha dicho Lorenzo, más antes de poner á tan dura prueba á la pobre monja interroga otra vez al mozo, le pregunta si es completamente cierto cuanto le ha dicho y él contesta, «como que hay de morirme». Abre la reja, aparece la abadesa y después de cerciorarse de que Angelita no ha de revelar á nadie lo que le ha de contar, para lo cual le hace promesa de encerrarse con ella en el convento tan pronto como sepa su padre la inocencia de la que el creyó culpable, refiere la monja que en efecto ella había sido la que con sus devaneos había hecho acudir al galán, que por más que su hermano la hubiese llevado al pueblo vecino, ella se escapaba y acudía á su casa en donde estaba la trágica noche de la muerte de su amante. Entonces Angelita desoyendo las protestas de su novio, cumple la palabra empeñada, se abren las puertas del convento y se encierra en él para siempre.

Aunque mi ánimo era hacer notar detalladamente las filigranas de la obra, veo que me he extendido ya demasiado y no cabe hacerlo en el presente artículo, sólo diré lo que *Neluco*, del hidalgo de la Torre de Provedañó «al modo de sentir Feliu y Codina, y ver la tierra nativa y de cantar su hermosura es oro puro y no cede en mérito á lo costoso y selecto de nuestros prosistas de los tiempos gloriosos.

Veáase también precisado á decir algo de la interpretación que la obra obtuvo. Bien se conoce que la Srita. Cobeña y el Sr. Cepillo fueron los que la estrenaron en Madrid; de tal modo se compenetran con los personajes, que parece vemos alentar al mismísimo Mauricio y Angelita. Por más que toda comparación sea más que ofensiva no puedo menos de decir que vi interpretar á Mario el mismo papel que creó—una verdadera creación,—el Sr. Cepillo y la labor de este sobrepaja en mucho á la del maestro de la escena española contemporánea. De la señorita Cobeña, el menor elogio que se merece y que cabe, es decir que estuvo tan acertada como siempre. Tócame hablar de Agapito Cuevas, el cual nos dió anoche un Santiago que bien quisieramos ver todos los días. Exento ya el señor Cuevas de su mijsita de amaneramiento con que le vimos otras veces, cabe decir sin que sea efecto de optimismo, que es uno de los mejores galanes que pisan las tablas del escenario español.

PEDRO FERRER GIBERT.

15 Enero 1896.

Noticias generales

El director del orfeón orensano, maestro Berges, salió para el Brasil, llamado por los hijos de Galicia residentes en aquella república, para organizar y dirigir masas corales.

—S. M. la Reina ordenó al inspector de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle, que en vista de la crudeza de la temperatura se sirviese por las cocinas de la Real Casa un rancho extraordinario á las fuerzas de infantería, artillería y caballería que daban la guardia en Palacio.

La oficialidad fué también espléndidamente obsequiada.

Las tropas recibieron con el mayor agradecimiento aquella muestra de bondad de la egregia dama.

—En la madrugada del domingo la fortaleza del Hacho de Gibraltar hizo señales de encontrarse en la bahía un buque con fuego á bordo.

El estado del mar impidió que se le prestaran auxilios.

Desde los primeros momentos tomó el incendio proporciones aterradoras.

El barco, convertido en una imponente hoguera, cruzó toda la bahía, impulsado por el temporal, con peligro de los diferentes buques que estaban fondeados.

El barco incendiado fué arrojado por el mar á la playa del Barranco, en las proximidades del cementerio de Algeciras.

El buque incendiado contenía gran cantidad de petróleo.

Nada se sabe de la suerte de los tripulantes. Cálculábase en 25.000 duros las pérdidas.

—Celebrándose el domingo un partido en el frontón de Barcelona se escapó á Muchacho una pelota, que dió en la cabeza un tremendo golpe al Zurdo francés.

Este cayó sin sentido y no pudo continuar.

—Han llegado á Algeciras, de paso para Ceuta, los deportados cubanos Bethancourt, Masferrer, Landa, Silveira y Brion.

—A fines de la presente semana tendrán lugar en Roma las canonizaciones y beatificaciones anunciadas y que solemnizará el Pontífice con su presencia.

Para disfrutar de tan hermosa fiesta, prolongan su estancia en la Ciudad Eterna los numerosos españoles que tenemos en Roma, como la duquesa de Bailén, la marquesa del Pazo de la Merced, los marqueses de la Motilla, el conde de Guaquí y otras no menos distinguidas.

—El Sindicato agro-pecuario, constituido en Madrid por los señores conde de Montenegro, Fernandez Daza, Martínez de la Mata, Chávarri, Tovar y otros, proyecta la celebración de una asamblea que se reunirá el primer domingo de Abril.

—La causa de la explosión ocurrida en la fábrica «La Vizcaya», de Bilbao, se atribuye á la mala colocación de una junta de tubos.

Los heridos se hallan muy graves, y las averías producidas en las fábrica importantes.

—Nos comunican de Cádiz que al despedirse en las calles de aquella población dos soldados expedicionarios de su madre le sobrevino á ésta tan fuerte accidente que murió al poco tiempo.

—El Banco de España ha puesto á disposición de la comandancia de somatenes de Cataluña la suma de 1.000 pesetas para que sea distribuida entre los individuos del somatén de Olot que descubrieron y capturaron en San Juan las Fontes á unos falsificadores de billetes de dicho establecimiento de crédito.

—Para conmemorar el santo del rey D. Alfonso XIII se verificará en Barcelona el día 23 del corriente una gran parada militar, en la que tomarán parte los regimientos de infantería de Almansa y Luchana, los batallones de cazadores de Figueras y Alfonso XII, los regimientos de artillería primero de montaña y noveno montado, los de caballería lanceros del Príncipe, cazadores de Treviño, Alcántara y Tetuán.

—El lunes llegó á Alicante el doctor Esquedo, jefe de los republicanos progresistas, y después de almorzar y cambiar impresiones con varios de sus correligionarios salió para su posesión de «La Pileta», en Vallejoyosa.

—En Valencia circula el rumor de haber suspendido sus pagos una Empresa valenciana de ferrocarriles.

—Del *Boletín de la Cámara Agrícola*, de Jerez tomamos esta noticia:

«Ha empezado á resolverse por manera harto grave y significativa la profunda crisis que afecta al cultivo cereal en esta comarca.

Actuando extraordinariamente el mal en el año en curso, tanto por la persistente baja en el precio de los trigos como por la escasez de la cosecha, ha obligado á muchos agricultores á reducir la labor, dejando buena parte de los predios que llevaban en arrendamiento; y por esta circunstancia quedarán en la presente sementera holgones y vacíos gran número de cortijos del vecino término de Sanlúcar y de nuestro propio término.»

El asunto entraña de suyo, ciertamente gravedad y trascendencia suma, y como no es cosa de tratarlo así á la ligera, dejamos consignado el hecho, prometiendo dedicarle mayor tiempo y espacio del que ahora podemos disponer.

—Tomamos de una revista francesa del Mediodía las siguientes notas que le comunican de Cete: «Los arribos de vino español no han cesado un momento; por el contrario, se puede decir que están en su apogeo.

Los muelles no pueden contener más pipas, y algunos vapores han de aguardar turno para poder desembarcar sus cargamentos.

Los precios están por ahora estacionarios. Los más corrientes son: Alicante, 1.ª 14, 30 á 32 francos; Alicante, 2.ª clase, 27 á 28 frs.; Requena, 11 á 12, 25 á 26 frs.; Utiel, 11 á 12, 25 á 26 frs.; Valencia, 24 á 26 frs.; Benicarló, 12, 26 á 28 frs.; Vinaroz, 12, 27 á 28 frs.; Mallorca, 10, 21 á 22 frs.

Los vinos superiores Priorato, Huesca, Aragón, 14, varían entre 36 y 40 frs. el hectólitro.

En vista de que la calma sólo es pasajera, se aprovechan algunos aprovisionándose para cuando el mercado se anime.»

Crónica parisién

Petición al año nuevo.—¡Au gui l'an neuf! — La torta de los reyes — Fumadores de té. — El buey gordo. — Blanqui. — Ciclismo.

Siento un deseo de pedir al buen viejo que mitológicamente representa el tiempo, un pequeño agninaldo de año nuevo: ¡Besta de escándalos parisienses!

¿Qué mi petición es inocente? ¿Qué sin un es-

cándalo por semana, adios vida periodística y adios roporterismo? Ciertamente, ¡ciertísimo por desgracia! Por esa razón el tiempo hace oídos de mercader y manda sobre París un escándalo tras otro, cual si en ello encontrara gran distracción.

He ahí que la negra silueta de Artón continúa proyectando su nefasta sombra sobre los placeres de París y llenando con su penumbra las salas del juzgado, como en los buenos tiempos del Panamá.

Un periódico parisién, *La France*; se ha preguntado: ¿Qué podríamos hacer para aumentar la tirada?

Y como el cambio de color, ni el aumento de tamaño nada tienen hoy de originales, háse dedicado á buscar los famosos papeles de Artón; pero sin encontrarlos. No importa, si no existe la lista de los 104 se inventa y, *La France* la inventó, publicala, aumentó su tirada, pero... 104 procesos le cayeron sobre las espaldas.

El público ha disputado unos momentos las dulzuras del sobresalto y de la sorpresa, París se ha removido durante varios días alrededor de la famosa lista y después... después el silencio, el aburrimiento y la esperanza de nuevas noticias pasionales y de sensación.

¿Cuál será el escándalo de mañana?

Sarah Bernhardt nos abandona. Entre Madrid y Chicago nos ha dado *La Dama de las Camelias* y ha representado *Phétre* casi con el pie en la escala del *steamer* que se la lleva al país de los *dollars*. Buen viaje y pronta vuelta!

¡*Au gui l'an neuf!* gritan las floristas en las calles de París, durante los primeros días del año. La tradicional ramita del *gui* druídico constituye una encantadora costumbre parisién. El fruto de la misteriosa planta tiene mucho parecido con la grosella blanca y su emblema es: unión y afección eternas.

Cuando entre los jóvenes se cambian las felicitaciones de año nuevo, se regalan mutuamente algunas ramas del tradicional amuleto, y si entre las manos de los felicitantes y las felicitadas se estruja y rompe una de las perlitas del *gui*, se supone y casi se impone la vicaría para ellos.

Otra simpática propiedad del *gui*, es la de que, colgado sobre el montante de una puerta, os concede el derecho de besar á todas las jóvenes que pasen bajo la planta de los duras.

Razón por la cual, aquellos que gustan prodigar ósculos á diestra y siniestra, llevan una ramita de *gui* en el bolsillo y, cuando pasan al lado de una joven *besable* colocan por cima de la cabeza la consabida ramita y por bajo de la nariz el merecido beso.

Aplaudimos la costumbre.

Con la Epifanía dá término París á sus fiestas íntimas de año nuevo. La víspera de los Reyes (pués aquí todos los santos se celebran por adelantado), la víspera se celebra una cena de familia y entre los postres y el *Champagne*, figura la torta de los Reyes, dividida en tantos pedazos como invitados hay en la mesa.

Uno de estos pedazos contiene el *haba* ó el *niño* de porcelana, que dá derecho al convidado, á quien en suerte toca, á elegir entre las asistentes una reina y, vice-versa, el de elegir un rey á la invitada que tenga la sorpresa.

Naturalmente que el reinado es efímero; pero, la reina tiene el derecho de pedir cuanto quiera y el rey el deber de servirla.

Costumbres son estas que regocijan el espíritu siquiera sólo sea una vez por año.

Una moda inglesa, y por lo tanto estrambótica es la de fumar cigarrillos de té. Recientemente aclimatada en Francia, encuentra mucha aceptación entre la voluble aristocracia del *démimonde* parisién.

Fumar el té y beber el agua de Colonia constituyen hoy el *summum* de la elegancia y del buen tono entre las *cortesanas* más renombradas de París. Como quiera que el agua de Colonia se prepara por destilación, posee la propiedad de contener el más puro alcohol.

Las damas del mundo elegante pueden así satisfacer su debilidad por el alcohol, sin que pueda sospechase por nadie. Naturalmente que no se bebe el agua de Colonia, como si se tratara de una copita de anisado. Una cuantas gotas, vertidas en un terrón de azúcar son suficientes para dar á nuestras *cocottes* las sensaciones voluptuosas del alcoholismo.

¡Hasta donde llega el refinamiento de las sensaciones materiales!

El Ayuntamiento de París acaba de votar un crédito de 25.000 francos, para subvenir á los gastos de la procesión del buey gordo, durante el próximo carnaval.

Desde los tiempos del último imperio estaba abolida la fiesta carnavalesca de los carniceros; pero este año va á resucitar con todo su esplendor la exhibición durante tres días de las inmensas chuletas de cartón y de los decimonales jsmones de madera.

El buen gusto de la fiesta brilla por su ausencia y, no concebimos como Paris se dedica a celebrar tan repugnantes exhibiciones.

Ayer era el aniversario de la muerte de Blanqui y, según la costumbre los revolucionarios de Paris, fueron al cementerio del Pere-Lachaise para depositar una corona sobre la tumba del célebre agitador.

Como siempre los atropellos, los gritos subversivos, los empujones y el escándalo dieron que hacer a los polizontes y que reír a los circunstantes.

Por lo demás, el ruido de la manifestación, pasó en medio del mayor silencio.

El salón du Cycle ha cerrado sus puertas, con la esperanza de abrirlas mayores en el año próximo.

La industria velocipédica toma en Francia y particularmente en Paris tal incremento que, hoy constituye ya uno de los principales elementos de vida en esta población que cuenta con más de 50,000 ciclistas inscritos en la Prefectura.

Calculase en un millón de personas las que han visitado la última exposición ciclista.

Esperemos los nuevos modelos de 1896.

ANTONIO AMBROA.

Paris, 10 de Enero de 1896.

Nuestra suscripción

para socorrer con su producto a las familias perjudicadas por la tristísima hecatombe ocurrida en esta ciudad el día 25 de Noviembre último.

Table with columns for names and amounts in pesetas. Includes entries like Don Bartolomé Estradas (10), Bernardo Darder (5), etc.

Table with names and amounts. Includes Amador Ripoll (0.25), Doña Catalina Ripoll (0.25), Don Lorenzo Ripoll (0.25), etc.

(Continuará)

PALMA

El último tren descendente llegó anteanoche a Palma con unas dos horas de retraso, a causa de haberse detenido en la estación de Binisalem por habersele calentado uno de los ejes de la locomotora.

Con fecha 9 del actual fué aprobado por el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia el nombramiento de D. Juan Tur y Planells para auxiliar de la agencia ejecutiva de la única zona del partido de Ibiza, designado por el agente interino D. Ricardo Jasso.

Ayer se publicó un bando de la Alcaldía anunciando que el domingo 26 del corriente a las doce del día, comenzará el acto de rectificación del alistamiento para los mozos comprendidos en el próximo reemplazo, habiendo quedado desde luego expuestas al público en los bajos de la Casa Consistorial las listas que se mencionan.

Leemos en El Isleño: Por Real orden de 7 del corriente se ha dispuesto que de los tres hornos de campaña sistema L'Espinasse, que existen depositados en la fortaleza de Isabel II de la plaza de Mahón, se remita uno a Palma de Mallorca y sea entregado a la sección montada de tropas de administración militar regional de este distrito, a fin de que sirviendo su manejo de instrucción a todas las clases y soldados de dicha unidad puedan éstos hallarse en disposición de desempeñar los cometidos que les son propios dentro de su misión peculiar.

Pidanse en esta plaza para la cura del Estómago, hígado y bazo las económicas y naturales aguas de El Vichy Catalan declaradas de utilidad pública.

En la isla de Ibiza ha caído últimamente copiosa nevada, dejándose sentir, por lo tanto, un frío intensísimo.

Se ha remitido al Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada, interpuesto por D. Miguel Guasp y Pujol, contra la resolución de este Gobierno de provincia en la que se declara no ser ejecutivo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Palma sobre adquisición de la casa n.º 106 y 111 de la calle de la Unión, por no haberse llenado de la ley municipal.

El día 10 de Febrero próximo a las doce del día, se procederá en el almacén de la Administración principal de Aduanas de esta provincia a la venta en pública subasta de los géneros siguientes. Primer lote: 62 sacos que contienen 3,468 kilos azucar refinado extranjero, valuados en 3,468 pesetas y los 62 sacos envase del mismo en 12'40 pesetas.

Segundo lote: 25 sacos con 1,460 kilos azucar mascabado, valuados en 657 pesetas y los 25 sacos envase del mismo en 5 pesetas.

Tercer lote: 3 sacos con 158 kilos café en grano valuados en 537'20 pesetas, y los tres sacos envase del mismo en 1,20 pesetas. Los géneros se adjudicarán al mejor postor, y no se admitirán posturas inferiores a la cantidad en que ha sido tasado cada uno de los lotes expresados.

Café caracolillo de Yaucó (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

En Junta general celebrada el martes en el Colegio médico farmacéutico de esta ciudad para la renovación de la mitad de su Junta Directiva fueron nombrados los señores siguientes: Presidente, D. Sebastián Domeuge. Vice-presidente 2.º, D. Bernardo Fiol. Vice-secretario, D. José Ogazón. Secretario de la sección de Medicina, D. José Cerdá.

Id. de la de Farmacia, D. Francisco Llopart. Contador de la sección de Medicina, D. Rafael Ribas.

Ha acudido a esta Alcaldía D. José Terrasa Calafat vecino de Palma, pidiendo autorización para emplazar en la casa número 46 un motor de gas que de la calle del Socorro ponga en movimiento los telares mecánicos instalados en dicho edificio.

Los que así lo crean oportuno podrán presentar en el término de quince días a contar desde el martes último las reclamaciones que estimen pertinentes en contra de dicha instalación.

Hemos sido galantemente invitados a los bailes de máscaras que en las noches del sábado y lunes próximos dará una sociedad de jóvenes del arrabal de Santa Catalina en los salones del café de Can Guisembó.

Agradecemos la atención que con nosotros han tenido los organizadores de dichos bailes.

En el muelle detuvo la policía ayer mañana a un raterillo, presunto autor de varias sustracciones ocurridas estos últimos días en varias casas de aquel paraje.

Un muchacho que a la salida de la Escuela de Bellas Artes había adquirido la mala costumbre de armar gran zambra y bullicio, fué detenido ano-

che por un guardia municipal en el crítico instante de molestar al vecindario con los alabonzos que a destajo repartía.

Es digna de encomio la idea llevada a la práctica por varios jóvenes de reconocida ilustración de esta capital, de quienes sabemos han organizado una Academia de repaso de 2.ª enseñanza, facilitando medios a los padres de familia para que con exigua retribución puedan sus hijos estudiar con aprovechamiento cuantas asignaturas comprenden al bachillerato.

Dicha Academia abrió sus puertas al público el día 2 del actual, en el piso 2.º de la casa número 38 de la calle del Sol.

La Gripe y la Kola

Una vez terminado el periodo agudo de gripe, hay dos cosas que preocupan vivamente al enfermo: la falta de apetito y la depresión nerviosa.

De ahí nace la necesidad de restimular las funciones digestivas y de tonificar el sistema nervioso. Este doble fin se consigue tomando por la mañana, a las doce, una cucharadita de KOLA ASTIER (granulada); pues este es el único medicamento apropiado para restablecer con prontitud a los griposos, para tonificar el corazón resentido por la enfermedad, para favorecer la diuresis y por lo tanto la epuración del organismo.

Finalmente, la KOLA ASTIER (granulada), es un alimento de ahorro de primer orden y el mejor de los tónicos del sistema nervioso (Le Monde Médical).

La KOLA ASTIER (granulada) se vende en todas las buenas farmacias. El Depósito general está en Paris: 72, Avenue Kléber, Farmacia P. Astier.

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

Un telegrama de Martínez Campos Incendios y Saqueos

Madrid 15 4' 15 t.

En un telegrama que ha remitido Martínez Campos al ministro de la Guerra confirma el general los incendios y saqueos que cometieron los insurrectos en Bahía Honda, Cabañas, Bejucal y Managua.

También confirma en su telegrama el general Martínez Campos el incendio de trenes en las estaciones de Guirican y Bejucal, añadiendo que 13 soldados agotaron en Bejucal las municiones, entregando el armamento al cabecilla Cepedo, de quien se había dicho venía para presentarse a las autoridades en calidad de indulto.

Almodóbar.

Los rebeldes en San Antonio de Baños.—Destrozos é incendios.

Madrid 15, 2'25 t.

Una partida de rebeldes se apoderó ayer de la estación de Loba, inmediata a San Antonio de Baños. Al abandonarla la incendiaron y destruyeron el material de la vía férrea.

Almodóbar.

Linares en Bejucal.—Partida dispersada.

Madrid 15, 2'25 t.

La columna del general Linares llegó a Bejucal poco después de haber salido los insurrectos de la población, resultando falso el rumor de que habían incendiado algunas casas del pueblo.

Linares dió alcance a los insurrectos divididos en pequeños grupos, en el instante en que se aproximaban en un caserío cercano, batiéndolos y dispersándolos dos compañías que destacó contra ellos.

Almodóbar.

Varios encuentros.—Rumores graves.—Sucesos extraordinarios.

Madrid 16, 1'45 m.

Despachos particulares recibidos de la Habana dan cuenta de varios encuentros sin importancia.

Circulan rumores gravísimos, suponiéndose han acaecido en Cuba sucesos extraordinarios, que no telegrafío porque impediría su circulación la censura establecida.

Almodóbar.

Presentados á indulto.—Maceo en San Luis.—Incendios.

Madrid 15, 10'15 n.

En San Juan de los Remedios se han presentado á indulto 22 insurrectos.

El cabecilla Maceo ha llegado hasta las inmediaciones de San Luis (Pinar del Río) incendiando bohíos y algunos depósitos de tabaco.

Almodóbar.

El vapor "Triton",—Regresa y no desembarca.—De oriente á occidente.

Madrid 15, 10'15 n.

El vapor Tritón que llevó viveres y municiones á Bahía Honda para las tropas, regresó á la Habana sin desembarcar los efectos que llevaba á bordo, á

consecuencia de que ocupaban las orillas varias partidas insurrectas.

Insistese en que algunas de las partidas que operan en la parte oriental de la isla avanzan en dirección á occidente custodiando un gran convoy de pertrechos de guerra.

Almodóbar.

Lo que se dice de Cánovas

Madrid 15, 3'20 t.

En los círculos políticos y entre caracterizados ministeriales corre como muy válido el rumor de que el Sr. Cánovas admitirá al fin la dimisión al general Martínez Campos, si se presenta el caso de que vuelva este á ofrecérsela al gobierno.

A este propósito dice El Tiempo, órgano del Sr. Silvela, que si á Martínez Campos se le nombra un sucesor después que haya dimitido, no es fácil ocurra nada de particular, en tanto que si se le releva no es fácil adivinar lo que pueda ocurrir.

Perez.

Situación gravísima.—Lo que dice la opinión pública

Madrid 15, 3'20 t.

Es general la creencia de que la situación de la isla de Cuba es más que grave, es gravísima.

Es unánime el deseo que muestra la opinión pública de que se releve al general Martínez Campos del elevado cargo que desempeña en la gran Antilla.

En los círculos políticos se opina que el gobierno está en el caso de dimitir después que haya cumplido con los preceptos de la Constitución, que le obligan á la presentación de presupuestos y proyectos de las fuerzas de mar y tierra.

Perez.

La Habana incomunicada.—Desembarco de soldados y caudales.—Secretario muerto.

Madrid 15, 10'30 n.

La ciudad de la Habana está incomunicada, excepto con el poblado de Marianao, con el que comunica por tranvía, y con las poblaciones de Guanabacoa y Regla unidas á la Habana por una línea de vapores.

Han desembarcado en la capital de Cuba, sin novedad, los últimos refuerzos de soldados y los caudales que para atender á los gastos de la campaña remitió el gobierno al general Martínez Campos.

Se asegura que en el último combate librado en Bejucal murió el secretario del cabecilla Máximo Gómez.

Almodóbar.

La redacción del Vasco.—El juzgado

Madrid 15, 4'10 t.

Sigue el juzgado practicando diligencias procesales con motivo de la tirada de una edición numerosa de un libro del Padre Corbató, en el que se ataca la legitimidad real de Alfonso XIII.

Dicha edición fué encontrada en la redacción del periódico El Vasco.

Este suceso ha promovido gran marejada en las filas carlistas, siendo muchos los que opinan que, amparándose en su inmunidad de Senador, debe declararse autor del libro el Sr. Marqués de Cerralbo.

Perez.

Un enfermo ilustre.—Candidatos á la presidencia del Senado.—Una opinión del "Journal des Debats."

Madrid 16, 12'40 m.

Dice un telegrama de Paris que Mr. Floquet hállase en estado de suma gravedad, atacado de una pulmonía fulminante.

Indicase como candidatos probables para sustituirle en la presidencia del Senado á los señores Constans y Laubet.

Dice el Journal des Debats que cree que Martínez Campos alcanzará próximamente grandes victorias luchando en Cuba contra los insurrectos.

Almodóbar.

Teatro Principal

COMPANIA DE D. MIGUEL CEPILLO

Función para hoy

Un inglés y un vizcaino Lagartijo

A las siete y media.

Table with columns for Diarios, Decena, and Precios. Includes entries like Palcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas, etc.

Entrada general 4'00—Al paraíso 0'75

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

Edición de la tarde

PALMA 16 ENERO DE 1896

Insurrección cubana

Noticias particulares.—Situación de los rebeldes.—Planes de los mismos.—Persecución

No hay ninguna noticia oficial desde anoche que comunicar a nuestros lectores, y las particulares tampoco son muchas.

Ya suponíamos que el propósito de los rebeldes era el de continuar en Pinar del Río su obra destructora, a cuyo fin Máximo Gómez intentaba la invasión por el Sur.

Estas impresiones las confirma el corresponsal del *Heraldo*, dando además cuenta de la situación de las columnas.

Dice que la presencia de Gómez en Quivicán y San Felipe (43 kilómetros al Sur de la Habana y 15 al Norte de Batabanó), la destrucción de parte de la vía y de casetas de guardas y estaciones, señalan el propósito de dificultar los medios de transporte a las tropas, emprendiendo un movimiento de avance hacia la provincia de Pinar del Río, por el extremo Sur de la Habana.

Entretanto, Antonio Maceo, á marchas forzadas, adelanta hacia las sierras de la provincia de Pinar del Río, manteniéndose en la región Norte donde que pasó por Cabañas.

El cabecilla Nuñez se extiende por el territorio de San Cristóbal, abundante en tabaco y ganado, hallándose á 15 leguas de la capital de la provincia de Pinar del Río, hasta el centro de la misma provincia.

Perico Delgado y otros operan en Bahía Honda, en la parte septentrional de la provincia, sin perder de vista la costa.

Para asegurar el avance de estas fuerzas rebeldes en la provincia de Pinar del Río las partidas que quedaban en la provincia de Matanzas se corren á la de la Habana por la región Norte, operando sobre Ceiba y Aguacate, para llamar hacia sí fuerzas del ejército y facilitar los movimientos de Máximo Gómez, cuya posición al Sur de dicha provincia dejó ya determinada.

Parece, además, que el general en jefe está al corriente de estos planes de los rebeldes y adopta las disposiciones necesarias con el objeto de frustrarlos.

A Máximo Gómez le persiguen tres columnas: las de Galvis, Aldecoa y Arizon.

Este, por el pronto, ha retrocedido después del combate sostenido en el ingenio «Mi Rosa»; pero se supone que ha sido obligado por las columnas y que espera poder burlar la persecución.

Extensión de la requisita.—Insurrectos presentados.—Poblado destruido.—Parte oficial

La requisita de caballos que se decretó primero para Las Villas y Matanzas, y después para la Habana, se ha hecho extensiva á las provincias de Puerto Príncipe y Santiago de Cuba, por orden del general en jefe.

Se asegura que las persecuciones y derrotas que han sufrido los insurrectos en los últimos días han dado margen á muchas presentaciones á los jefes de las columnas.

El corresponsal de *La Correspondencia* participa que en Cayajobos (pueblo de la provincia de Pinar del Río, á 20 kilómetros de Guanajay y 15 de Cabañas), las partidas al mando de Perico Delgado quemaron todas las casas, menos tres.

El párroco estaba en la iglesia confesando á una mujer, y el cabecilla le mandó recado de acabar pronto, porque tenían que quemar la iglesia.

También dice que le consta que ha salido para Madrid un extenso parte del general Martínez Campos referente á las operaciones del último período.

El general Weyler.—No ha habido interview.—Sus opiniones

El corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona ha interrogado al general Weyler sobre la exactitud de la *interview* que publicó el *Diario de Avisos de Manresa*. El capitán general de Cataluña ha negado que hubiera hablado con ningún periodista acerca de los asuntos de Cuba, reconociendo, sin embargo, que las opiniones que allí se expresan como suyas son en el fondo verdaderas, lo cual no es extraño porque son desde hace tiempo públicas.

Añadió el general Weyler que aunque no niega que representa en Cuba política distinta que la del general Martínez Campos, la de este le merece profundo respeto y no ha pretendido juzgarla nunca.

El conde de Pecci.—Voluntario extranjero.—Deportados cubanos

Entre los viajeros que conduce el vapor *Satrús tegui*, que zarpó para Cuba, se halla el conde de Pecci, sobrino de Su Santidad León XIII, que marcha á la isla para asuntos particulares.

El conde es allí propietario y los mambises le han quemado varias fincas.

Ha legado á Madrid Mr. Emile Tombarel, perteneciente á una respetable familia de Bayona, con el propósito de presentarse á la reina y pedir la na-

cionalidad española y que se le conceda marchar como voluntario á Cuba. Es hijo de un primer maquinista que prestó sus servicios en nuestra Armada en la anterior campaña de Cuba, durante la cual falleció.

El día 11 por la noche llegaron á Algeciras los deportados cubanos Masferrer, Bethancourt, Silveira, Landa y Brion, los cuales serán embarcados para Ceuta cuando amaine el temporal.

Buque rebelde.—El Cañonero «Lince»
El *Diario de la Marina* refiere el siguiente hecho:

«Al cruzar anteayer por esta costa entró en el río San Juan el cañonero «Lince», donde encontró al guairo «Dos Amigos», de la matrícula Cienfuegos, al que reconoció, encontrando los documentos en regla. No obstante, llamó la atención del comandante el que ese guairo estuviera en un sitio peligroso por lo frecuente que es por el enemigo, así como también por la gran cantidad de carnes y pescados que vió á bordo, por lo que procedió á un detenido registro, hallando numerosas cartas firmadas por un cabecilla y dirigidas á varias personas del comercio de Cienfuegos exigiéndoles dinero y otros artículos.

En vista de esto se detuvo la embarcación por el comandante del «Lince» con sus tripulantes. Poco antes de la desembocadura del río fué tiroteado fuertemente por el enemigo que vagaba por las costas. El cañonero, con el cañón rápido, contestó el fuego, haciendo cesar la agresión.

El guairo fué conducido á remolque hasta Cienfuegos por la lancha «Ardilla», y la tripulación, que, con la correspondencia recogida por la «Lince», se entregó en calidad de detenida al cañonero «Indio», que está reparando averías en aquel punto.»

Destinos

Han sido destinados: á las órdenes del capitán general de Cuba, para que lo emplee en aquel ejército, el comandante de caballería D. Ricardo Pérez Monte.

Al distrito de Cuba, los oficiales terceros del Cuerpo auxiliar de oficinas militares don Elier Fernandez Socies y D. Emilio Barroso y Crespo.

Al depósito de armas de Ciego de Avila, el auxiliar de almacenes de cuarta clase del personal del material de artillería D. Ramón Fernandez García.

Se le ha conferido el mando de una media brigada en Guantánamo al coronel de la Guardia civil D. Eduardo Rocas.

Palma

—Hoy y mañana son los días señalados para pagarse en el banderín de Ultramar en Palma, (calle del General Barceló, 4—2.º) las asignaciones de los señores jefes y oficiales é individuos de tropa de los distritos de Ultramar correspondientes al mes de Diciembre último.

—La suscripción abierta en Barcelona para socorrer á las víctimas de la explosión del polvorín asciende á 20.061'76 pesetas.

—A las diez de esta mañana se ha repartido en esta ciudad la correspondencia de Barcelona llegada por la vía de Alcudia.

—El vapor *Unión* ha llegado felizmente esta mañana al puerto de Alicante.

Así lo telegrafía su consignatario en dicha plaza.

—Ha sido puesto en libertad, por haber resultado ajeno á los hurtos cometidos en el Palacio Episcopal, el sujeto á quien la policía detuvo días pasados.

—Continúa interrumpido el tránsito de carruajes por la calle de Cererols, á consecuencia de la colocación de la cañería de hierro para la conducción de las aguas potables.

—Esta mañana ha salido para Cetta con cargo de vino, el vapor *Isleño* de esta matrícula.

—D. Rufino Carpena ha sido nombrado maestro de una de las escuelas de Muro.

Victima de cruel y aguda enfermedad, ha pasado á mejor vida la Srita. D.ª Catalina Barceló y Peña.

Seale la tierra ligera.

—**Cladera, dentista, Plaza del Teatro**

—Una *damisela* desocada que armaba escándalo en la calle de la Boteria, fué ayer tarde encerrada en el depósito de Capuchinos.

—En estos dos últimos días ha experimentado la temperatura una reacción notabilísima, menguando el frío grandemente.

De la montaña desapareció la nieve que la cubría, dividiéndose hoy escasos vestigios en lo más encumbrado de la sierra.

—Ayer tarde á cosa de las doce y media estaban pasando por la muralla la Sra. de D. Basilio Pérez acompañada de la Sra. Vda. de Pons, cuando encontraron á un hombre tendido en el suelo y al parecer desmayado; prestaronle los auxilios que requería el infeliz. Al interrogarle, manifestó que había muchísimas horas que no había comido; sin pérdida de tiempo una de dichas señoras fué á un establecimiento de comestibles trayéndole lo más necesario para reparar sus fuerzas.

El Sr. D. Antonio Colóm se hizo cargo del in-

feliz, acompañándole al cuartelillo, para que dispusiesen lo más conveniente.

A última hora ingresó en la Casa de Misericordia.

—Después de pasar pocos días en esta ciudad han salido para Barcelona los RR. PP. Lloch y Fita, Provincial de los Escolapios el primero y su secretario el segundo.

—Ha ingresado en el servicio activo con el empleo de veterinario 3.º el opositor aprobado, D. Alberto Civera Jimenez, inspector de viveres del Ayuntamiento de esta capital.

—En una escalera de la calle de Pelaires, han venido esta mañana á las manos dos hombres, resultando ambos heridos levemente.

—Mañana concluirán en la iglesia de la Concepción las solemnes Cuarenta Horas que en honor á San Antonio de Viana venían celebrándose.

—Dedicada á San Antonio, se celebrará mañana fiesta cívico-religiosa en los pueblos de San Juan, La Puebla y Alcudia.

—Esta mañana salió para *Cabrera* el vaporcito de este nombre.

—Por incompatibilidad, ha presentado la dimisión del cargo de médico de la Inclusa de esta capital el profesor en Medicina D. Guillermo Roselló.

—A la respetable suma de 14.045'60 pesetas se eleva la suscripción iniciada en el palacio episcopal con destino á socorrer á las víctimas que causó la horrible explosión del rebellón del Rey D. Jaime.

—Dos mujeres que rñieron ayer tarde en la calle de la Concepción han sido multadas por la alcaldía en cinco pesetas.

—Mañana dará función en su teatro la sociedad *La Constancia* poniéndose en escena la preciosa comedia *Fl octavo no mentir* y la zarzuelita *Picio, Adán y compañía*.

—Esta mañana armaron una disputa de órdago dos carreteros en la calle de la Merced.

Debido á la oportuna intervención de unos transeuntes acabó el drama sin degenerar una tragedia. Más ¡vale así.

—Esta madrugada detuvo la policía á dos sujetos presuntos autores del robo perpetrado el lunes en un almacén del Pont d'Inca.

Juntamente con un sujeto de malos antecedentes que la policía detuvo ayer, han sido entregados á la autoridad judicial los dos detenidos de que nos ocupamos en este suelto.

—En distintas tiendas de la villa de Lluchmayor fueron encontrados ayer muchos de los efectos robados de un almacén del Pont d'Inca, propiedad de los Sres. Bibiloni y Sabrañes.

Dichos efectos han sido entregados esta mañana al Sr. Juez de Instrucción.

—**TICOULAT Dentista.**
Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

Telegramas

de los corresponsales del *Liberal*

Pesimismo.—Lo que dice la prensa.—Graves noticias.—Martínez Campos enfermo

Madrid 17, 10 m.

Acentúanse en los centros políticos los pesimismo con respecto á la situación porque atraviesa la isla de Cuba.

La prensa de esta mañana publica sendos artículos comentando con negros colores lo que significa el avance de los rebeldes, la incomunicación de las vías férreas que unen á la Habana con el resto de la provincia, los rumores y noticias particulares que acusan una extrema gravedad.

Se han recibido alarmantes noticias acerca del recrudescimiento del peurisma que el general Martínez Campos padece en un brazo, que en muchas ocasiones causale molestias y sufrimientos horribles.

Almodóbar.

Encuentros con importancia.—Muertos y heridos

Madrid 16, 9'15 m.

En la jurisdicción de Cienfuegos ha sostenido varios encuentros con los insurrectos la columna que manda el coronel Medina que conducía un convoy á Santi Spiritus. En Bahato fué tiroteado á la ida y vuelta experimentando la columna la pérdida de cuatro soldados heridos gravemente y de arma blanca el capitán Castabo.

La columna que manda el teniente coronel Zaragoza en el combate que sostuvo en las inmediaciones de Cifuentes causó tres bajas á los insurrectos.

Almodóbar.

Valdés y Máximo Gómez.—Encuentro. Muertos y heridos.—Recompensas.

Madrid 16, 9'15 m.

En Cayo Rosa la columna que manda el general Valdés alcanzó la partida que escandilla el cabecilla Máximo Gómez, fuerte de 3000 insurrectos, quienes después de sostener una hora de fuego huieron dejando abandonado el campo á favor de las tropas á consecuencia de los destructores efectos

que produjeron cuatro granadas que fueron á caer sobre un núcleo de rebeldes matando á cuatro. Las tropas tuvieron cuatro soldados heridos graves y un oficial y cuatro individuos leves.

Sigue la persecución de varias columnas combinadas que se cree tienen forzosamente que batir al enemigo.

Se han propuesto recompensas á favor del general Cornell, del capitán de estado mayor Sr. Gamundi, del teniente de infantería de marina don Carlos Castro y del teniente del ejército francés D. Félix Vidal.

Almodóbar.

Avance de los insurrectos.—Convoy de armas y municiones

Madrid 16, 9'15 m.

Asegúrase que el movimiento de avance hacia Sigüenza llevado á cabo por los cabecillas José Maceo y Rabí, ha sido con el solo objeto de proteger las evoluciones de Máximo Gómez y Antonio Maceo, cuyo principal objetivo es conducir un convoy de harinas y municiones de boca y guerra.

Almodóbar.

La Habana incomunicada.—Interrupción de vías férreas y líneas telegráficas

Madrid 16, 9'15 m.

Sigue incomunicada la ciudad de la Habana del resto de la línea llamada Unidos.

La interrupción es completa en la línea que une los poblados de Bahía, Leimita y Agracati; en las líneas de Matanzas, Unión y Guamañai, están interrumpidos los trenes que transitan en la línea Oeste limitada por Santiago de Cuba y las Vegas.

Almodóbar.

La defensa de Bejuca.—Cuatro valientes

Madrid 15, 10 m.

Dicen los detalles que se han recibido como ampliación á las noticias que se tenían relativas á la defensa de Bejuca, que guarnecían solamente un destacamento de cincuenta soldados del batallón de Asturias al mando del capitán Serrano; otro pelotón de veinte y cinco individuos del batallón de San Quintín, mandados por los tenientes Alvarez Toledo y treinta voluntarios.

Máximo Gómez intimó la rindición á dichas fuerzas, que contestaron con el desprecio á las propuestas de los rebeldes.

Estos entraron en el pueblo ocupando la plaza Mayor en ocasión en que el teniente Toledo saliendo de la cárcel, donde se habían hecho fuertes doce hombres á su mando, hincó al suelo la rodilla y empuñó el fusil, iniciando el fuego contra los rebeldes y sosteniendo un combate que duró tres horas, tras las cuales se retiraron las fuerzas insurrectas por considerar inútil su empeño de rendir aquel puñado de valientes.

Almodóbar.

Noticias varias

Madrid 16, 11 m.

Veinte segundos tenientes de la escala de reserva han sido destinados á los escuadrones que van á Cuba.

El señor Felíu y Codina ha leído en el teatro Español su nuevo drama *Maria del Carmen*, del que se hacen grandes elogios.

En la Línea (Gibraltar) se han decomisado ochenta barriles que figuraban contener cemento y contenían fusiles y cartuchos para el contrabando de armas que se hace con Marruecos.

Un telegrama de Málaga dice que continúa el temporal en las costas rifienas, siendo imposible que los barcos fondeen en Melilla, por falta de seguridad. Por esta causa ha debido regresar á Málaga el vapor *Sevilla*.

Perez.

Lo que dice el ministro de la Guerra.—Situación del ministro de Hacienda

Madrid 16, 11 m.

El general Azcárraga ha dicho que no se enviarán nuevas unidades orgánicas de fuerzas á Cuba, pero que se mandarán cuantas sean menester para que los batallones que hay en la isla cuenten 800 plazas cada uno.

Resulta inútil la defensa que del ministro de Hacienda hacen los diarios ministeriales para sacarle á flote de las censuras que contra él se lanzan, con motivo de haber llegado á 1,007.000,000 de pesetas la circulación de billetes del Banco de España, según se desprende del último balance.

Perez.

Sección religiosa

Mañana viernes—En la Concepción concluirán las Cuarenta Horas; exposición á las seis; á las diez misa mayor. Al anochecer, corona, novena de San Sebastián, Te-Deum y la reserva.

CORTE DE MARIA

En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

